



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző:

Cím: *Bud miniszter tárgyal a fővárossal az ácsorgás megszüntetéséről*

Forrás: *Magyarország*

Bp

1922. 10. 25.

(Hely)

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

381.631

Hely

Idő

"1922"

Személy

Helysz

Bud miniszter tárgyal a fővárossal az ácsorgás megszüntetéséről

Szaporítani akarja az elárúsító helyeket. — Elegendő árú is legyen. — A „Magyarország” ankétje az ácsorgás megszüntetéséről

(A Magyarország tudósítójától.) Hónapok óta ismét napirenden van az ácsorgás a havi 40 dekás zsiradagokért és olcsó hatósági tojásért a községi élelmiszerbódék előtt, a főváros illetékes tényezői azonban még mindig nem találtak módot arra, hogy ennek véget vessenek. Mi több, még jóakarató kísérletezést sem látunk; a városházán egyszerűen az a hivatalos álláspont, hogy „az ácsorgást megszüntetni nem lehet”. Hallottunk olyan nyilatkozatot is — felelős helyről —, hogy az ácsorgás „sajnálatos, de nem szomorú”, mert a szomorú az lenne, ha nem volna miért ácsorgani. Ezzel a zúgprókátori okoskodással semmiesetre sem elégedhetik meg az októberi hidegben didergő „sorbaálló”. Pedig nem egy mód áll rendelkezésre, mellyel a mai lehetetlen állapotot segíteni lehetne.

Bud János dr. közlelémezési miniszter

mindjárt akkor, amikor elfoglalta hivatalát, a Magyarország munkatársa előtt nyilatkozott arról, hogy az ácsorgás megszüntetése végett minden lehetőt el fog követni. A miniszter a fővárossal együtt dolgozik azon, hogy az elárúsító bódék előtt ne kelljen órák hosszn át ácsorgani és várakozni a közönségnek. Először arra gondol, hogy az elárúsító helyek számát szaporítsák, hogy egy-egy bódé előtt kevesebben várakozzanak, de mindenekfelett fontosnak tartja, hogy az elárúsító bódék kellő mennyiségű áruval legyenek ellátva, mert a legtöbb panasz azért van, hogy órák hosszn át hiába várakozik a közönség a bódék előtt, mire az utolsó vevő nagynehezen bejut a bódéba: nincsen áru, nem kap semmit.

A közlelémezési miniszter most tárgyal a fővárossal ezekben a tárgyalásoknak biztató eredményét a kérdést is rendezni fogja.

Az ácsorgás megszüntetéséről több szakemberhez kérdést intéztünk s a következő válaszokat kaptuk:

Ziegler Nándor

a Központi Vásárcsarnok igazgatója:

A vásárcsarnok igazgatója arra hivatkozott, hogy az elosztás jelenlegi rendszerét nem ismeri teljesen, majd a következőket mondta:

— Szerintem az ácsorgás megszüntetésének fordulópontja az, hogy a kiosztást már korán reggel, hat vagy hét órakor kell kezdeni és a kiosztandó mennyiséget már este kellene az elárúsító helyiségekbe vinni. Nem hiszem, hogy ennek valami akadálya lenne.

— A tojásért való ácsorgásnak nemesak az adminisztrációban rejlik oka, hanem az ácsorgást az is megszüntetné, hogyha a piaci árak lejjebb állnának. Ezt úgy vélném elérni, hogyha a kivitel után nemesak természetben kellene leadni az eddigi mennyiséget, hanem külön magasabb illetéket rósnának ki. Jelenleg ugyanis az exportőrök minden árat megadnak vidéken a tojásért, mert a külföldön igen nagy összeget kapnak érte.

Szegő Elemér, a Kereskedelmi és Iparkamara titkára:

— Az ácsorgás kiküszöbölését majdnem lehet-

lennek tartom, mint mindenki, aki tisztában van annak okával. A napról-napra fokozódó szegénység mellett természetesen mindenki igyekszik hozzáférni a községi élelmiszer áruikkeihez, melyek nagyrészt export útján leadott árukból állanak és így árúk a napi forgalmi áraknál jóval alacsonyabb. Amíg a szegénység fokozódik és a községi élelmiszer árai nem közelnek a viszonyok javulása folytán a forgalmi árakhoz, addig még az ácsorgás fokozódását sem tudjuk megakadályozni. Nagyon befolyásolja az ácsorgást az, hogy a jegyrendszer, melynek tulajdonképpen egyik célja az lenne, hogy a korlátolt mennyiségben kapható élelmiszerek nehézség nélkül jussanak el a fogyasztóhoz, éppen ennek megnehezítésével és számtalan, a háborúból jól ismert kellemtelenséggel jár.

— Mindenesetre lehetne józan adminisztratív eszközökkel enyhíteni az ácsorgás kellemetlenségeit és így lehetne szó arról is, hogy bizonyos betűk bizonyos időben kerüljenek sorra. Viszont ehhez újabb katasztert kellene felállítani, ami végére ményben a jegyrendszerhez hasonló kiosztási módszerhez vezetne és tekintettel arra, hogy az olcsóbb élelmiszere számottartók nem igen tartanak eséltséget, a fogyasztók munkaideje miatt nehéz lenne a terminusokat megállapítani. Lehetne a községi fiókok szaporítására is gondolni, de ez sem lehet teljes megoldás, mert egy milliós lakosú városban a tulajdonképpen decentralizáció olyan nagy üzemköltséggel járna, hogy a forgalmi árak és a községi árak közötti különbség alig maradna. Sokkal fontosabbnak tartanám a közönség felvilágosítását, mert úgy látszik, hogy az ácsorgás a közönség idegessége miatt is fokozódik.

Reich Samu,

a Községi Élelmiszerüzem vezérigazgatója azt fejtegette hosszasan, hogy az ácsorgásnak nemesak a rendelkezésre álló mennyiség aránylagos kicsinysege, hanem jórészt a közönség idegessége is az oka. Mindenki siet megkapni a fejadagot, holott a sietségre semmi ok nincs, miután nemesak a hónap első napjaiban, hanem az egész hónapban mindenkinek rendelkezésére áll a fejadag. Arra is hivatkozik, hogy egyes elárúsító helyeken a hónap utolsó napjaiban már nincs vevő. Ezzel szemben az utcaon azt látjuk, hogy ma, október 23-án is végeláthatatlan sorokban állnak zsirért.

— Nem lehet szó arról, — mondotta ezután Reich Samu —, hogy a közönségnek nem áll rendelkezésére elég elárúsítóhely, hiszen körülbelül ötven községi üzemből és az összes nagyobb szövetkezetekben beválthatók a jegyek. További decentralizálásnak a mai nehéz fuvarozási viszonyok és az áruk bizonytalan érkezése miatt, miután ezzel az ácsorgások helyeit csak szaporítanánk, nincs értelme. Az ácsorgás újradelésének főtényezőjét a jegyrendszer lényegében kell keresni. Azelőtt minden sorbanálló csak egyetlen mennyiséget kapott, így előre könnyen meghatározhattuk, hogy a készlettel hány várakozót elégíthetünk ki, a többi a rendőr hazaküldte. Ma minden várakozónál különböző számú jegy van, az igényelt mennyiséget előre meghatározni lehetetlen.

— Felfogásom szerint az ácsorgás abban a pillanatban szűnik meg, amint elegendő mennyiségű ételmiszer áll a közönség rendelkezésére és természetesen megfelelő áron. Az ácsorgás problémáját a háború óta ismerjük, ezen más módon segíteni nem lehet.

Szabó Gyula

a fűszerkereskedők egyesületének alelnöke:

— Az ácsorgás megszüntetésére már annakidején elaborátumot dolgoztunk ki és eljuttattuk a városházához és a központi liszt hivatalhoz. Legfontosabb kívánságunk az volt, és a mai körülmények között ezt még hangsúlyozottabban kell kérnünk, hogy adják vissza a községi élelmicikkek árusítását a fűszerkereskedőknek, akik a háború alatt feladatukat hazaflasan és tisztességesen teljesítették. Hiábavalónak tartunk minden próbálkozást, amíg kívánságunkat nem teljesítik. A községi ételmiszerüzem fiókjai nem elegendők ahhoz, hogy a főváros lakosságát ellássák és különben is a fiókok vezetői többnyire jóakarattal mellett sem alkalmasak a betöltött pozíciókra. A községi üzem meglévő fiókjai helyett kívánságunk teljesítése esetén 2000 fűszerkereskedő kapcsolódna be újra az elosztásba és felelősséget vállalunk azért, hogy az ácsorgás teljesen megszüntethető lesz. Viszont azért is vállaljuk a felelősséget, hogy minden rágalmat megcáfolunk a gyakorlatban és a megállapított kvóta mellett becsületesen és tisztességesen számolunk el most is, mint mindig.

— A múlt héten személyesen interveniáltam a lisztárusítás visszaadása érdekében és annyit sikerült elérni, hogy néhány kiválasztott kereskedőt visszakapcsoltak a szétosztáshoz. Azonban a főváros elmulasztotta ennek közzétételét és a közönség ma sem tudja, hogy kiknél vásárolhat. Több körülményt és kevesebb késedelmet és a tisztességes kereskedelemben való feltétlen bizalmat kérjük és az ácsorgással együtt sok minden kellemetlenségtől megóvjá a főváros vezetősége Budapest amúgy is sokat szenvedő népét.

a Tojáskereskedők Országos Egyesületének elnöke:

— Az ácsorgás megszüntetését is csak ez a várásig tudja véghezvinni: szüntessék be a kivitelt. Ha a hosszúlejáratra szóló kiviteli engedélyeket bevonnák, akkor megszűnnének az ezzel kapcsolatos visszaélések is, mert a szabadkereskedelem maga venné fel az árut és természetesen a jelenleginél lényegesen olcsóbb áron. *Élelmiszer elég van az országban, több mint amennyit el tudunk fogyasztani, a tyúk ép úgy tojné a tojást 5 koronáért is, mint most 35-ért. A kivitelt azonban természetesen csak akkor volna szabad megengedni, ha a közellátás megfizethető áron biztosítva van.*

Az ácsorgás megszüntetésének kérdéséhez a keresztényszocialista közüzemi alkalmazottak is hozzászóltak. A kertészeti, köztemetői és vásárcsarnoki munkások öszzbizalmi testülete ma délelőtt felkereste Rényi és Folkusházy alpolgármestereket, akiket többek között arra kértek, hogy legalább számukra szüntesse meg az ácsorgást. A küldöttség szónoka azt kérte, hogy a közüzemi alkalmazottak kedvezményes zsirját és tojását az illető üzemek igazgatósága váltsa ki és ossza szét az alkalmazottak között. A polgármesterek teljes mértékben méltányolták a küldöttség kívánságait.